

ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ

(1) കാർഷിക വിളകളുടെ അടിസ്ഥാനവില

ശ്രീ. സി. എച്ച്. കുഞ്ഞമ്പു: സർ, കാർഷികമേഖലയിൽ വിപണി വിപുലീകരണത്തിനും സംഭരണം കാര്യക്ഷമമാക്കി വിളകൾക്ക് അടിസ്ഥാനവില ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും സ്വീകരിച്ചുവരുന്ന നടപടികൾ ശക്തിപ്പെടുത്തേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയിലേയ്ക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഞാൻ ഈ പ്രമേയം അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ഏഴ് മാസക്കാലമായി കൃത്യമായി പറഞ്ഞാൽ, ഇന്നേയ്ക്ക് 250 ദിവസമായി രാജ്യതലസ്ഥാനത്ത് നടന്നുവരുന്ന കർഷകപ്രക്ഷോഭം സ്വാതന്ത്ര്യ ഇന്ത്യയുടെ സമരചരിത്രത്തിലൊരു പുതിയ അധ്യായമെഴുതി ചേർത്തിരിക്കുകയാണ്. മോദി സർക്കാർ പാസ്സാക്കിയ മൂന്ന് കർഷക വിരുദ്ധനിയമങ്ങൾ പിൻവലിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ടാണ് ഡൽഹിയിൽ സമരം നടക്കുന്നത്. ഈ പ്രക്ഷോഭം അവസാനിപ്പിക്കാനൊരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കാത്ത കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിക്കുകയും സമരത്തിന് ഐക്യദാർഢ്യം പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കർഷകന്റെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച്

അധികാരത്തിൽവന്ന കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഈ ജനവിരുദ്ധനിയമത്തിലൂടെ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് ഇൻഡ്യൻ കാർഷികമേഖല പതിച്ചുകൊടുത്തിരിക്കുന്ന നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ നയത്തിനെതിരായി ഒരു ബദൽ കാർഷികനയം നടപ്പിലാക്കുകയാണ് കഴിഞ്ഞ ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാർ കേരളത്തിൽ ചെയ്തത്. കർഷകന്റെ വരുമാനത്തിൽ 50 ശതമാനം വർദ്ധനവുണ്ടാക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. അതിനായി ഉൽപാദനവും ഉൽപാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കണം. ഉൽപന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി കണ്ടെത്തുകയെന്നത് കൃഷിക്കാർ നേരിടുന്ന ക്ലേശകരമായൊരു കാര്യമാണ്. കാർഷികവിളകളുടെ സംസ്കരണത്തിനുവേണ്ട സംവിധാനങ്ങളില്ല. മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപന്നങ്ങളുണ്ടാക്കി വിപണിയിൽ ഇറക്കിയാൽ മാത്രമെ കൃഷിക്കാരന് വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. നാളികേരം, റബ്ബർ, അടയ്ക്ക, കശുവണ്ടി, ധാന്യങ്ങൾ, പച്ചക്കറികൾ, പഴവർഗ്ഗങ്ങൾ, സുഗന്ധദ്രവ്യങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയെല്ലാം വിലത്തകർച്ചയിലാണ്. മലബാർ മേഖലയിലെ പ്രത്യേകിച്ചും കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ ഒരു പ്രധാന കൃഷിയാണ് അടയ്ക്ക. ഇപ്പോൾ അല്പം ദേദപ്പെട്ട വില ലഭിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും സംഭരണത്തിനും സംസ്കരണത്തിനും ഒരു സംവിധാനവുമില്ല.

നാളികേരത്തിന്റെ വില സ്ഥിരതയില്ലായ്മ വലിയ പ്രശ്നമാണ്. മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളിലൂടെ കർഷകന് വില വർദ്ധിപ്പിച്ച് കിട്ടാൻ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. കൃഷിഭവനകൾ വഴി നാളികേര സംഭരിക്കാനാവശ്യമായ സംവിധാനമുണ്ടാക്കണം. റബ്ബറിന്റെ തറവില 170-ൽ നിന്നും 200 രൂപയായി ഉയർത്തണം. റബ്ബർ അധിഷ്ഠിതവ്യവസായം തുടങ്ങിയാൽ മാത്രമെ റബ്ബർ കൃഷിക്കാരുടെ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരമാവുകയുള്ളൂ. കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ ഭാഗമായി ലോക്ഡൗൺ പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ആഹ്വാനം ചെയ്ത ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതിയിൽ നെൽകൃഷി വളരെ വിപുലമായി നടന്നു. ഏകദേശം അയ്യായിരത്തോളം ഏക്കർ തരിശുഭൂമി കൃഷിയോഗ്യമാക്കി. 2019-2020-ൽ 1.96 ലക്ഷം ഹെക്ടറായിരുന്ന നെൽകൃഷി 2.31 ലക്ഷം ഹെക്ടറായി ഉയർന്നു. നെൽവയൽ ഉടമകൾക്ക് റോയൽറ്റി നൽകി. പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ കേരളം സ്വയംപര്യാപ്തമായി. 6.3 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണിൽ നിന്നും 14.9 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണായി പച്ചക്കറി ഉൽപാദനം ഉയർന്നു. 8.6 ലക്ഷം ടൺ പച്ചക്കറി അധികമായി ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. 16 ഇനം പച്ചക്കറികൾക്ക് തറവില നിശ്ചയിച്ച് ഹോർട്ടികോർപ്പ്,

വി.എഫ്.പി.സി.കെ. വഴി സംഭരിക്കാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാക്കി. എന്നാൽ പല കൃഷിക്കാർക്കും പ്രായോഗികമായി ഇതിന്റെ ഫലം ലഭിച്ചില്ല. ഒരു ഉൽപന്നം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനേക്കാൾ വിഷമമാണ് അതിന്റെ വിൽപന. ഉൽപന്നം സംഭരിക്കാനോ കേടുകൂടാതെ സംരക്ഷിക്കാനോ ഉള്ള സംവിധാനം ഇപ്പോൾ കേരളത്തിലില്ല. അതിനാവശ്യമായ സംവിധാനമുണ്ടാക്കിയാൽ മാത്രമെ പച്ചക്കറി ഉൾപ്പെടെ പെട്ടെന്ന് നശിച്ചുപോകുന്ന ഉൽപന്നങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാനും അത് കൃഷിക്കാരന് ഗുണകരമായി മാറുകയും ചെയ്യുകയുള്ളൂ. കർഷകനെ സംരക്ഷിക്കണം. എല്ലാമുറിയെ പണിയെടുക്കുന്ന നമ്മുടെ കേരളത്തിലെ കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തു നിന്നുണ്ടാകണം. നമുക്ക് അന്നം നൽകുന്ന കൃഷിക്കാരന് സർക്കാർ താങ്ങും തണലുമാകണം. അതിനായി ഞാൻ ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കുന്നു.

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്): സർ, സംസ്ഥാനത്ത് കർഷകർ

ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷികോൽപന്നങ്ങൾ ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണം ഒഴിവാക്കി ന്യായവില ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് വിവിധ ക്രമീകരണങ്ങളാണ് സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പ് ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. 'കേരള

ഫാം ഫ്രണ്ട് പച്ചക്കറി താങ്ങുവില പദ്ധതി' 2020 നവംബർ ഒന്നിന് പ്രാബല്യത്തിൽ വന്നു. പദ്ധതിയുടെ പ്രഖ്യാപനത്തിലൂടെ കേരളത്തിലെ 16 ഇനം പഴം-പച്ചക്കറികൾക്കാണ് അടിസ്ഥാനവില പ്രഖ്യാപിച്ചത്. മരിച്ചീനി, നേന്ത്രൻ, വയനാടൻ നേന്ത്രൻ, കൈതച്ചക്ക, കുമ്പളം, വെള്ളരി, പാവൽ, പടവലം, വള്ളിപ്പയർ, തക്കാളി, വെണ്ട, കാബേജ്, കാരറ്റ്, ഉരുളൻകിഴങ്ങ്, ബീൻസ്, ബീറ്റ്റ്റ്, വെള്ളത്തുള്ളി എന്നീ ഇനങ്ങൾക്ക് അടിസ്ഥാനവില പ്രഖ്യാപിച്ചു. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ AIMS പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള എല്ലാ അർഹരായ കർഷകർക്കും ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം ലഭിക്കും. ജില്ലകളിൽ അടിസ്ഥാനവില പ്രഖ്യാപിച്ച വിളയുടെ വില താഴുമ്പോൾ ജില്ലാ വില മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശപ്രകാരം കൃഷി ഡയറക്ടർ ജില്ലയിൽ അടിസ്ഥാനവില പ്രഖ്യാപിക്കുകയും അതിൻപ്രകാരം ഉൽപന്നങ്ങൾ നിലവിലെ മാർക്കറ്റ് വിലയ്ക്ക് തെരഞ്ഞെടുത്ത 550 വിപണികൾ വഴി സംഭരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിൽ 250 വിപണികൾ PACS (Primary Agricultural Co-operative Society)-ന്റേയും 300 വിപണികൾ കൃഷി വകുപ്പിന്റേതുമാണ്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള മാർക്കറ്റുകൾ - വി.എഫ്.പി.സി.കെ.-250, ഹോർട്ടികോർപ്പ്-18,

ഇക്കോഷോപ്പുകൾ-12, 'എ' ഗ്രേഡ് ക്ലസ്റ്ററുകൾ-14, മൊത്തവ്യാപാര വിപണികൾ-6 എന്നിങ്ങനെയാണ്. ഇങ്ങനെ സംഭരിക്കുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന പ്രഖ്യാപിച്ച താങ്ങുവിലയിൽ നിന്നുള്ള വ്യത്യാസം കർഷകന്റെ അക്കൗണ്ടിലേക്ക് ഡയറക്ട് ബാങ്ക് ട്രാൻസ്ഫറായി നൽകുന്നു. സംസ്ഥാന കൃഷിവകുപ്പ് നിലവിലുള്ള വിവിധ 'എ' ഗ്രേഡ് ക്ലസ്റ്ററുകൾ, ഇക്കോഷോപ്പുകൾ, ആഴ്ച്ചന്തകൾ, ഹോർട്ടികോർപ്പ് വിപണികൾ, വി.എഫ്.പി.സി.കെ. വിപണികൾ തുടങ്ങി കൃഷിവകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള 1884 വിപണികളും ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് കർഷകർ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന പഴം, പച്ചക്കറികൾ സംഭരിച്ച് വിപണനം നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 2020-21 വർഷത്തിൽ വിവിധ ജില്ലകളിൽ 2712 കർഷകർക്ക് 3.021 കോടി രൂപ നൽകുകയും കൂടാതെ 4214 കർഷകർക്ക് 3.3 കോടി രൂപ നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു നിശ്ചിത കാർഷികോൽപന്നത്തിന്റെ ഉൽപാദനത്തിന് കർഷകന് ലഭിക്കുന്ന ന്യായമായ വിലയാകും അടിസ്ഥാന വിലയെന്നും അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിലൂടെ അടിസ്ഥാന വിലയേക്കാൾ വിപണി വിലയിൽ ഇടിവുണ്ടാകുമ്പോൾ അടിസ്ഥാന വില കർഷകന് ലഭിക്കുന്നതിനാൽ

വരുമാന നഷ്ടം തടയുമെന്നും അതുവഴി കാർഷിക താൽപ്പര്യം സംരക്ഷിക്കുവാനും വിപണിയിലെ വില വ്യതിയാനങ്ങൾ തടയുവാനും സാധ്യമാകും. കൂടാതെ, അടിസ്ഥാന വിലനിർണ്ണയം ഒരു കർഷകന് നിശ്ചിത വരുമാനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനാൽ അടിസ്ഥാനവിലയുള്ള വിളകൾ കൃഷി ചെയ്യാൻ കർഷകനെ പ്രേരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കേരളത്തിൽ നിലവിൽ കൂടുതലായി ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന പഴം-പച്ചക്കറികൾ വിളവെടുപ്പിനുശേഷം ഇപ്പോഴത്തെ സംഭരണശാലകളിൽ സൂക്ഷിക്കുവാൻ പറ്റുന്നയിനങ്ങളല്ല. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് പ്രത്യേക സംഭരണശാലകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനായി പ്രോജക്ട് പ്രൊപ്പോസൽ നൽകുവാൻ വേണ്ട നിർദ്ദേശം പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കും ജില്ലാ പ്രിൻസിപ്പൽ കൃഷി ഓഫീസർമാർക്കും നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കർഷകർക്കും കർഷകകൂട്ടായ്മകൾക്കും ഇത്തരം സംഭരണശാലകൾ, അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഫണ്ടിന്റെ സഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കാൻ വേണ്ട നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, 'സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി'-യുടെ ഭാഗമായി ആരംഭിച്ച 602 പുതിയ ആഴ്ചച്ചന്തകൾ വഴിയും ഉൽപന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നുണ്ട്. കൃഷിവകുപ്പിന്റെ

നേരിട്ടുള്ള നിയന്ത്രണത്തിൽ ഈ വിപണികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനാൽ ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണം ഒഴിവാക്കി പ്രാദേശികമായി കർഷകർക്ക് നല്ല വില ലഭിക്കുന്നതിനും അതോടൊപ്പം ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ന്യായവിലയ്ക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാനും വഴിയൊരുക്കുന്നു. ഹൈ എൻഡ് കാർഷിക വിപണികളെപ്പോലെ കർഷകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും ഒരുപോലെ പ്രയോജനപ്പെടുന്നതും നേരിട്ടുള്ള വിപണനത്തിന് സഹായകരവുമാകുന്ന വിപണിയാണ് റോഡരികിലെ നഗര വിപണികൾ അല്ലെങ്കിൽ കർഷകരുടെ വിപണികൾ എന്ന് വിളിക്കപ്പെടുന്ന നഗര വഴിയോര കാർഷിക വിപണികൾ. ഇതുപ്രകാരം 100 നഗര കാർഷിക വിപണികൾ 2021-2022 വർഷത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നൂറുദിന പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി ആരംഭിക്കുന്നു. കൂടാതെ, ജില്ലാ സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും സംഭരിക്കുന്നതും സംസ്കരിച്ചതുമായ പഴം-പച്ചക്കറികൾ കേടുകൂടാതെ ഉപഭോക്താക്കൾക്കെത്തിക്കുന്നതിനുമായി സപ്ലൈ ചെയിൻ മാനേജ്മെന്റിനും ലോജിസ്റ്റിക് സൗകര്യങ്ങൾക്കുമായി ശീതീകരിച്ച വാഹനങ്ങൾ എല്ലാ ജില്ലകൾക്കും അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. നഗര സംസ്കരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ

കണ്ടെയ്ൻറർ മാതൃകയിലുള്ള സംസ്കരണ വിപണന കേന്ദ്രം, സൗരോർജ്ജത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഞ്ചരിക്കുന്ന വില്പനശാലകൾ, സംസ്കരണ യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കൽ, സെക്കൻഡറി നഗര സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കൽ, ഇൻക്യുബേഷൻ കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കൽ എന്നിവ കാർഷികരംഗത്തെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിന് നടപ്പിലാക്കാൻ നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്ന പദ്ധതികളാണ്.

ശ്രീ. സി. എച്ച്. കുഞ്ഞമ്പു: സർ, നാളികേരത്തിന്റെയും റബ്ബറിന്റെയും താങ്ങുവില ഇപ്പോഴും നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത് പരിമിതമാണ്. അത് വർദ്ധിപ്പിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; നാളികേരത്തിന് 20 രൂപയും റബ്ബറിന് 170 രൂപയുമാണ് ഇപ്പോഴുള്ള താങ്ങുവില. നാളികേരത്തിന് 35 രൂപയും റബ്ബറിന് 200 രൂപയുമാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, രാവിലെ ചോദ്യോത്തരവേളയിൽ തന്നെ നാളികേരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞിരുന്നു. വില നിർണ്ണയിക്കുന്നതിനായി/നിശ്ചയിക്കുന്നതിനായി ഒരു സമിതിയെ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിൽ അക്കാര്യം പരിശോധിച്ച് ഉചിതമായ

നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും. റബ്ബറിന്റെ കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പരിമിതികൾക്കുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ 150 രൂപയെന്നത് 170 രൂപയായി ഉയർത്തിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

(2) പൊതുകളിസ്ഥലത്തിന് ഭൂമിയേറ്റെടുക്കാൻ ഇളവ് അനുവദിക്കൽ

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, സ്പോർട്സ് നമ്മുടെ ഒരു ടോപ്പ് പ്രയോറിറ്റിയാകണമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ ഈ സഭയിൽ ആർക്കെങ്കിലും ഒരു തർക്കമുണ്ടാകുമെന്ന് കരുതുന്നില്ല. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ചെറുപ്പക്കാരുടെ കർമ്മശേഷിയെ പോസിറ്റീവായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സ്പോർട്സിനോളം കഴിയുന്ന മറ്റൊരു മേഖലയുണ്ടെന്ന് കരുതുന്നില്ല. എല്ലാ വിഭാഗീയതയും വിഭജനങ്ങളും അതിർവരമ്പുകളും ലഘൂകരിക്കുന്ന ഒരു മേഖല. സച്ചിൻ ടെണ്ടുൽക്കറുടെ ഒരു സ്മെയിറ്റ് ഡ്രൈവ്, ഇന്ത്യയിലെ ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും അതിർത്തികളെ ലയിപ്പിച്ചു. പാക്കിസ്ഥാനിലും ഓസ്ട്രേലിയയിലും അതിന് എത്ര ആരാധകരുണ്ടെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം. ലയണൽ മെസ്സിയുടെ ബോൾ കൺട്രോളിന് രാജ്യങ്ങളുടെ അതിർവരമ്പുകളെ ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. നെയ്തൂരുടെ ഒരു ഡ്രിബ്ബിംഗ് ലോകം മുഴുവൻ അതിർവരമ്പുകളില്ലാതെ ആസ്വദിക്കുന്നത് നമുക്ക് കാണാൻ

കഴിഞ്ഞു. റൊണാൾഡോയുടെ സ്കീൽസിനെ ലോകം ആദരവോടെ കാണുമ്പോൾ ജാതിയോ മതമോ രാഷ്ട്രീയമോ അതിർത്തികളോ ഒന്നും അത് ആസ്വദിക്കുന്നതിന് ജനങ്ങൾക്കൊരു തടസ്സമല്ല. നമ്മുടെ യുവജനത ഇതുപോലെ വളർന്നുവന്നവരാണ്. നാട്ടിൻപുറത്ത് കോയ്തൊഴിഞ്ഞ പാടങ്ങളിലേയ്ക്ക് ശീമക്കൊന്നയുടെ ചെറിയ സ്റ്റമ്പുകളും മടൽ വെട്ടിയ ബാറ്റും കൊണ്ട് കളിച്ച് വളർന്നവർ. പിന്നീട്, പുതിയ എക്യുമെന്റ്സ് വന്നപ്പോൾ പണം കൊടുത്ത് വാങ്ങാൻ സാധിച്ചു. പക്ഷേ ആ സൗകര്യങ്ങളൊക്കെ നമുക്ക് വന്നപ്പോഴേയ്ക്കും നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ഗ്രൗണ്ടുകൾ അന്യം നിന്നുപോകുന്നുവെന്നുള്ളത് കാണാതിരിക്കരുത്. കോയ്തൊഴിഞ്ഞ പാടങ്ങളിൽ ഇന്ന് കളിക്കാൻ പ്രയാസമാണ്. വീടിന്റെ മുറ്റത്തുണ്ടായിരുന്ന ചെറിയ ഇടങ്ങളിൽ പണ്ട് നമ്മൾ കളിച്ചിരുന്നു. പട്ടാമ്പിയിലെ ഓങ്ങല്ലൂർ പഞ്ചായത്തിലെ പാറപ്പുറം പ്രദേശത്ത് ഞങ്ങളൊക്കെ ചെറുപ്പത്തിൽ കളിച്ചിരുന്ന സമയത്ത് ആ ചുറ്റുവട്ടത്തുതന്നെ എത്ര ക്ലബ്ബുകളാണുണ്ടായിരുന്നത്. ഞാൻ വൈസ്ചെൻസ് എന്നുപറയുന്ന ഒരു ക്ലബ്ബിൽ കളിച്ചിരുന്നു. അവിടെ കെ.സി.സി., ടൈഗേഴ്സ്, സിയാൻ, സംഗമം, 3 എ തുടങ്ങി ധാരാളം ക്ലബ്ബുകളുണ്ടായിരുന്നു. ചെറിയ ടൂർണമെന്റുകൾ

സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു. സൂളിൽ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾ ഒരു വെള്ളക്കടലാസിൽ ടൂർണമെന്റിന്റെ ഫിക്സ്ചർ എഴുതി അമ്പയറുടെ തീരുമാനം അന്തിമമായിരിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞ്, 10 രൂപ ഗ്രൗണ്ട് ഫീസ് വാങ്ങി, ചെറിയ കളികൾ സംഘടിപ്പിച്ച്, കൊച്ചു ടോഫികൾ വാങ്ങി അവിടെ ജയിക്കുന്ന ക്ലബ്ബുകൾക്ക് കൊടുത്ത്, വളർന്നുവന്നിരുന്ന ഒരു സ്പോർട്സ്മാൻ സ്പിരിറ്റ് ഉണ്ടായിരുന്നു. കടപ്പറമ്പത്ത് കാവിലെ അമ്പലപ്പറമ്പിലെ മുറ്റത്ത് കളിക്കാൻ ഞങ്ങൾക്കൊന്നും അന്ന് ഒരുതരത്തിലുമുള്ള തടസ്സങ്ങളുണ്ടായിരുന്നില്ല. ഞങ്ങളെല്ലാവരും ഒരുമിച്ചിരുന്ന് പ്രയാസങ്ങളും സന്തോഷങ്ങളും പങ്കുവെച്ചിരുന്നു, ചെറിയ സങ്കടങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ ഷെയർ ചെയ്തിരുന്നു. ഞാൻ ഒരു നൊസ്റ്റാൾജിയ പറയുകയോ പുതിയ തലമുറ ഇതൊന്നും ചെയ്യാത്തവരാണെന്ന് കുറ്റപ്പെടുത്തുകയോ അല്ല. ഇന്ന് അവർക്ക് കളിക്കാൻ ഗ്രൗണ്ടുകളില്ല. ഉണ്ടായിരുന്ന ചെറിയ ഗ്രൗണ്ടുകളിലെല്ലാം കെട്ടിടങ്ങൾ വന്നു. അവിടെ പുതിയ സൗകര്യങ്ങളായപ്പോൾ പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് സ്വന്തമായി ഗ്രൗണ്ടില്ലാത്ത സ്ഥിതിയാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പിരായിരി ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത്; ഫുട്ബോളിന് എത്രയോ ആരാധകരും കളിക്കാരും താൽപ്പര്യക്കാരുമുള്ള ഒരുപറ്റം ചെറുപ്പക്കാരുടെ സ്ഥലമാണ് പക്ഷേ

പഞ്ചായത്തിന് സ്വന്തമായൊരു ഗ്രൗണ്ടിലു. മാത്തൂർ പഞ്ചായത്ത്; അബുൾ
 റസാഖിനെപ്പോലുള്ള താരങ്ങൾ അവിടെയുള്ള സി.എഫ്.ഡി. സ്കൂളിൽനിന്നും
 വളർന്നുവരികയാണ്. അവിടെയും പഞ്ചായത്തിന് സ്വന്തമായൊരു
 ഗ്രൗണ്ടിലു. കണ്ണാടി പഞ്ചായത്ത്; ഒത്തിരി പ്രതിഭാധനന്മാരായ താരങ്ങളുണ്ട്,
 അവിടെയും പഞ്ചായത്തിന് സ്വന്തമായൊരു ഗ്രൗണ്ടിലു. ഇതൊരു
 വലിയൊരു പ്രശ്നമായി നമ്മൾ അഭിമുഖീകരിക്കേണ്ടതാണ്. ഓൺലൈൻ
 ഗെയിമിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംവിധാനങ്ങളുടെ പ്രയാസങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്ന
 അപകടങ്ങൾ ഓരോ ദിവസവും വാർത്തയാകുകയാണ്. കുട്ടികൾ
 അവരവരുടെ റൂമുകളിലേക്ക് ഒതുങ്ങുകയാണ്. അവരുടെ മുമ്പിലുള്ള ആറ് ഇഞ്ച്
 സ്ക്രീനിലേക്ക് കുട്ടികൾ ഒതുങ്ങുകയാണ്. അവർക്ക് അതിനുപുറത്തേയ്ക്കുള്ള
 സൗഹൃദങ്ങളില്ല. തൊട്ടപ്പുറത്തെ വീട്ടിലെ ആളുകളുമായി അവർക്ക്
 സൗഹൃദങ്ങളില്ല. ഈ ചെറുപ്പക്കാരിൽ social anxiety വളർന്നുവരുന്നതിന്റെ
 വാർത്തകൾ എത്രയാണ് നമ്മൾ വായിക്കുന്നത്. എത്രപേരാണ് ഡിപ്രഷൻ
 അടിമപ്പെട്ട് റൂമിൽനിന്ന് പുറത്തിറങ്ങാതെ അച്ഛന്റെയും അമ്മയുടെയും
 തോരാത്ത കണ്ണനീരിന് കാരണമാകുന്നത്. എത്രയാളുകളാണ് ആത്മഹത്യ
 ചെയ്യുന്നത്. പബ്ലി, ഫ്രീഫയറിംഗ് പോലുള്ള ഗെയിമുകൾക്ക്

അടിമപ്പെട്ടുകൊണ്ട്, അവർ സമൂഹത്തിൽ ഒരു സോഷ്യൽ ഇന്ററാക്ഷൻസും നടത്താൻ മടിക്കുന്നതരത്തിലുള്ള അപകടങ്ങൾ. വളരെ ഗൗരവകരമായ ഒരു വിഷയമാണ്. നമ്മുടെ പൊതുകളിയിടങ്ങൾ ഇല്ലാതാകുന്നതിന്റെ അപകടങ്ങൾ സ്പോർട്സിനെ മാത്രം ബാധിക്കുന്നതല്ല. കളിയിടങ്ങൾ ഇല്ലെങ്കിൽ നമ്മുടെ സ്പോർട്സ്മാൻ സ്പിരിറ്റിനെ, നമ്മുടെ സമൂഹത്തിന്റെ ഇന്ററാക്ഷൻസിനെ, കുട്ടികളുടെ ഭാവിയെ, അവരുടെ എനർജിയെ, ഹെൽത്തിനെ എന്നിവയെല്ലാം ബാധിക്കുന്നുവെന്ന് പഠനങ്ങൾ തെളിയിക്കുകയാണ്. പഞ്ചായത്തിന് ഒരു ഗ്രൗണ്ട് വേണമെങ്കിൽ സ്ഥലം അക്വയർ ചെയ്യണം. എന്നാൽ പഞ്ചായത്തും ഗവൺമെന്റും നിശ്ചയിക്കുന്ന റേറ്റിൽ സ്ഥലം അക്വയർ ചെയ്യാനോ ഗ്രൗണ്ട് വാങ്ങാനോ പഞ്ചായത്തിന് പണമില്ല.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.. പ്ലീസ്....

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, കൃഷി നടക്കാത്ത പാടങ്ങളോ മറ്റോ ഏറ്റെടുക്കാനാണെങ്കിൽ അതിന് നിയമത്തിൽ ഇളവുകളുമില്ല. വലിയ എത്രയോ പദ്ധതികൾക്കുവേണ്ടി നമ്മൾ സ്ഥലമേറ്റെടുക്കുന്നുണ്ട്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: അങ്ങ് പോയിന്റ് പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കൂ.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, അവസാനിപ്പിക്കുന്നു. പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു വിഷയമാണ്. ഇതിനുവേണ്ടി ഇളവുകൾ കൊടുക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയുന്നില്ല. അതിന് ഫണ്ടുകൾ ഉണ്ടാകുന്നില്ല. പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു പൊതുഗ്രൗണ്ടുപോലുമില്ലാത്ത, പഞ്ചായത്ത് ഗ്രൗണ്ട് എന്നുപറയാൻ ഒരു സ്ഥലം പോലുമില്ലാത്ത, പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് ഭൂമിയേറ്റെടുക്കുന്ന കാര്യത്തിലും അതിന് തുക കൊടുക്കുന്ന കാര്യത്തിലും സഹായവും ഇളവുകളും പ്രഖ്യാപിച്ച് കേരളത്തിലെ എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും, സാധിക്കുമെങ്കിൽ എല്ലാ വില്ലേജുകളിലും ഒരു പൊതുഗ്രൗണ്ടെങ്കിലും ഉണ്ടാകുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്താനുള്ള നിയമഭേദഗതികളും ചട്ടഭേദഗതികളും നടപടികളും എടുക്കാൻ സർക്കാർ അടിയന്തരമായി ശ്രമിക്കണമെന്ന് ഈ സഭയുടെ ഒന്നാകെ ശ്രദ്ധയിലേയ്ക്ക് ഞാൻ കൊണ്ടുവരികയാണ്.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, ഗ്രാമവികസനം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ): സർ, രാവിലെ ചോദ്യോത്തരവേള മുതൽ ചർച്ചചെയ്യപ്പെട്ട പ്രധാന വിഷയം സ്പോർട്സുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളാണ്. ലോകമെമ്പാടും ടോക്കിയോ ഒളിമ്പിക്സുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആവേശകരമായ കാഴ്ചകൾ ചെറുപ്പക്കാർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള മുഴുവൻ മനുഷ്യരും

കാണുകയും കേൾക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തീർച്ചയായും കേരളത്തിനും വളരെയേറെ പ്രാധാന്യം നൽകുന്ന ഒന്നാണ് കായിക മേഖല. സാധാരണഗതിയിൽ കഴിഞ്ഞ കുറേ വർഷക്കാലമായി ഒളിമ്പിക്സിൽ കേരളത്തിൽനിന്ന് സ്ഥിരമായി സ്ത്രീ പ്രാതിനിധ്യം വളരെ കൂടുതൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. കുറെക്കാലത്തെ ഇടവേളയ്ക്കുശേഷം ഇപ്രാവശ്യം ഒരു വനിതാകായികതാരത്തെപ്പോലും ഇന്ത്യൻ ഒളിമ്പിക്സ് ടീമിൽ അയക്കാൻ ആയില്ലെന്നുള്ളത് നമ്മളെല്ലാം ബോധപൂർവ്വം കാണേണ്ട ഒരു വസ്തുതയാണ്. കേരളത്തിന്റെ കായിക മേഖല എല്ലാവരും കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിന് അതീതമായി ശ്രദ്ധിക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് വളരെയേറെ താല്പര്യം നൽകുന്ന ഒന്നായി ഞാൻ കാണുകയാണ്. കേരളത്തിൽ പുതിയ കായികസംസ്കാരം വളർത്തിയെടുക്കുകയെന്നത് ഈ സർക്കാരിന്റെ ഒരു ലക്ഷ്യംതന്നെയാണ്. എല്ലാ ജില്ലകളിലും വിപുലമായ സ്പോർട്സ് കോംപ്ലക്സുകൾ നിർമ്മിക്കുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് ഇതിനകംതന്നെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും നഗരസഭകളിലും ഒരു മികച്ച കളിസ്ഥലമെങ്കിലും ഉറപ്പുവരുത്താൻ സർക്കാർ പരിശ്രമിക്കും. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ പ്രദേശങ്ങളിലും ഒരു പൊതു കളിസ്ഥലമെന്ന പദ്ധതിയുടെ ആദ്യഘട്ടംമെന്ന

നിലയിൽ കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ 14 ജില്ലകളിലുംകൂടി 58 സ്റ്റേഡിയങ്ങളുടെയും 44 പ്രാദേശിക സ്റ്റേഡിയങ്ങളുടെയും നിർമ്മാണം വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലാണ്. പ്രസ്തുത 58 സ്റ്റേഡിയങ്ങളിൽ 4 പഞ്ചായത്ത് സ്റ്റേഡിയങ്ങളുടെ നിർമ്മാണവും 8 ജില്ലാസ്റ്റേഡിയങ്ങളുടെ ഒന്നാംഘട്ട നിർമ്മാണപ്രവർത്തികളും ഇതിനോടകം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് 20 പദ്ധതികളുടെ പ്രവൃത്തികൾ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലാണ്. സംസ്ഥാനത്തുടനീളമുള്ള വിവിധ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും കൈവശമുള്ള സ്റ്റേഡിയങ്ങൾ, മൈതാനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ വിവരശേഖരണത്തിനുള്ള നടപടികൾ കായികവകുപ്പ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് നേരത്തെയുള്ള ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരം നൽകിക്കൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട കായിക വകുപ്പുമന്ത്രി സഭയിൽ വ്യക്തമാക്കുകയുണ്ടായി. പൊതു കളിസ്ഥലങ്ങളില്ലാത്ത പഞ്ചായത്തുകൾ കണ്ടെത്തി പഞ്ചായത്ത് ഭൂമിയിൽ മൈതാനങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചുനൽകുന്നതാണ് പരിഗണനയിലുള്ളത്. സ്വന്തമായി ഭൂമിയില്ലാത്ത പഞ്ചായത്തുകളിൽ സർക്കാർ സ്കൂളുകളുമായോ മറ്റ് വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളുമായോ ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രസ്തുത സ്കൂൾ ഗ്രൗണ്ടിൽ കളിക്കളം നിർമ്മിച്ചുനൽകുന്നതും

പരിഗണനയിലുണ്ട്. ഞാനിവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ഇക്കാര്യം ചർച്ച ചെയ്തപ്പോൾ റവന്യൂഭൂമി ഉൾപ്പെടെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി കളിസ്ഥലം നിർമ്മിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആവശ്യമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കാമെന്ന് അദ്ദേഹംതന്നെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. സ്ഥലം ലഭ്യമല്ലാത്ത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ മൈതാനങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനായി സ്ഥലം ഏറ്റെടുത്ത് ലഭ്യമാകുന്നമുറയ്ക്ക് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. കായിക വകുപ്പിന്റെ പ്ലാൻ ഫണ്ട്, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വികസന ഫണ്ട്, മണ്ഡലത്തിലെ എം.എൽ.എ.-യുടെ ആസ്തിവികസന ഫണ്ട് തുടങ്ങിയവയിൽനിന്നുള്ള തുകകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി പണം കണ്ടെത്താൻ സാധിക്കും. പൊതു കളിസ്ഥലമില്ലാത്ത പഞ്ചായത്തുകളിൽ കളിസ്ഥലം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ നടപടിക്രമങ്ങൾ പലപ്പോഴും തടസപ്പെടുന്നതിന്റെ കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. നടപടിയിലുള്ള നിയമ തടസ്സങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകം ഇളവുകൾ നൽകേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത സംബന്ധിച്ച് തീർച്ചയായും പരിശോധിച്ച് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, അങ്ങ് അവസാനം സൂചിപ്പിച്ചത് ഏറ്റവും

പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു തടസ്സം തന്നെയാണ്. സ്ഥലമില്ലാത്ത പഞ്ചായത്തുകളിൽ,

തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ആ സ്ഥലം അക്വയർ ചെയ്യുവാനുള്ള തടസ്സമുണ്ട്.

ഒന്ന്, പഞ്ചായത്തിന് വാങ്ങാവുന്ന റേറ്റിന് ഒരു സ്ഥലവും നമുക്ക് വാങ്ങാൻ

കിട്ടില്ല. ആരും സ്ഥലം വിൽക്കാൻ തയ്യാറാകില്ല. മാർക്കറ്റ് പ്രൈസിലേ

അത് കിട്ടുകയുള്ളൂ. രണ്ട്, വിലകുറഞ്ഞ സ്ഥലങ്ങളാണെങ്കിൽ അത് കാറ്റഗറി

ചിലപ്പോൾ നിലമായിരിക്കാം. മറ്റൊരു പൊതു ഗ്രൗണ്ടുമില്ലാത്ത

സാഹചര്യങ്ങളിൽ നിലമാണെങ്കിൽപോലും ഈയൊരു പർട്ടിക്കലർ

പർപ്പസിന് വേണ്ടിമാത്രം അത് കൺവേർട്ട് ചെയ്യുവാനുള്ള പെർമിഷൻ ഒരു

ഗ്രൗണ്ടും ഇല്ലാത്ത പഞ്ചായത്തുകൾക്കെങ്കിലും കൊടുത്താൽ മാത്രമേ ഈ

പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് ഭൂമി വാങ്ങാൻ കഴിയൂ. അതുപോലതന്നെ പ്രധാനപ്പെട്ട

കാര്യമാണ് എയ്ഡഡ് സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഗ്രൗണ്ടുകൾ. എയ്ഡഡ്

സ്ഥാപനങ്ങളിൽ സ്കൂളുകളും കോളേജ് മൊക്കെ പ്രവർത്തിക്കുമ്പോൾ

അവരുടെ കളിസ്ഥലങ്ങൾ പൊതുവായിട്ട് കൊടുക്കണമെന്ന് നമ്മൾ

ആഗ്രഹിച്ചാൽപോലും സ്വാഭാവികമായും അതിന് ഒരുപാട് പരിമിതികളുണ്ട്.

അതുകൊണ്ട് പഞ്ചായത്ത് രണ്ടോ മൂന്നോ ഏക്കർ സ്ഥലമെങ്കിലും അക്വയർ

ചെയ്യുകയെന്നുള്ളതല്ലാതെ ഇതിന് ശാശ്വതമായിട്ടുള്ള പരിഹാരമില്ല. അത് അക്വയർ ചെയ്യണമെങ്കിൽ ഈ പറയുന്ന റേറ്റിന്റെ കാര്യത്തിലുള്ള കൺഫ്യൂഷൻ ഒന്ന് ഒഴിവാക്കേണ്ടിവരും. അതല്ലെങ്കിൽ അവിടെ റേറ്റ് കുറഞ്ഞുകിട്ടുന്ന നിലമുൾപ്പെടെയുള്ള ഭൂമി ഈ പർട്ടിക്കുലർ പർപ്പസിനുവേണ്ടി മാത്രം രൂപമാറ്റം വരുത്തുന്നതിന് പെർമിഷൻ കൊടുക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഭേദഗതികളോ മറ്റോ വരുത്താൻ പറ്റുമോ? അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂവകുപ്പ് മന്ത്രി അതിൽ ഇടപെടുന്നത് നന്നായിരിക്കുമെന്ന് തോന്നുന്നു.

ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ: സർ, ഈ കാര്യങ്ങൾ

മനസ്സിൽവെച്ചുകൊണ്ടാണ് റവന്യൂവകുപ്പിനോടുകൂടി ആലോചിച്ച് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ എവിടെയാണോ ഇത്തരത്തിൽ ഒരു കളിസ്ഥലവുമില്ലാത്ത പഞ്ചായത്തുകളുള്ളത് അങ്ങനെയുള്ള പഞ്ചായത്തുകളിൽ കളിസ്ഥലം നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം.